INTEGRALI INDEFINITI e DEFINITI

Esercizi proposti

1. Calcolare i seguenti integrali indefiniti “immediati”:

(a)/logjx dx (b)/xl(c)lg?’x (c)/xQezS dx

(d) / Titg:f da (e) / ﬁ dz ) / Lrcose

T +sinzx
x3 (arcsin x)? sin 2z
—d h) | ——=d ) | ———— dux.
(g)/l—i-xg v ()/ V1— 22 v (Z)/1+sin2x v
2. Utilizzando la proprieta di linearita, calcolare i seguenti integrali:
3 1
(a) / (42 + 322 + 52) da () / % do ©) / (1+22%)? da
(d) /(1 +cosx)? dr (e)/ctgzm dx (f)/cosga: dx.
3. Calcolare i seguenti integrali con la tecnica di integrazione per parti:
(a)/z3shx dx (b)/:c3 sin(z?) dx (c)/x4 cos(2z) dx
(d)/e% sin(3x) dx (e)/e*% cos(2x) dx (f) /arcsinx dx
23 ) log x
3 1 / 5 —x
(9) /33 ogx dx (h) [ z°e™ dx (%) G dx
() /long dx (k) /xsian dx (l)/log(\/x +14++Va—1) da.

4. Calcolare i seguenti integrali di funzioni razionali:

22 —2r—1 z? — 10z + 10 322 -z
(a)/m2—4x+4dm (b)/x3+2x2+5x de (C)/(x+1)2(x+2) de

5. Calcolare i seguenti integrali effettuando le opportune sostituzioni:

dx 3 25

o] s 0 f e Of =

V 1 1
(d)/ e — 1 dx (e)/\/ﬁdaz (f) mdm
@ | e w | =7 i) [ <=5 s

; dx sin 2z
(])/QSinJH—cosx—l (k)/Gsinm—cos2x+5 dx (l)/Ctg5$ dx
31' Xr T

(m)/% dz (n)/sm;gT—H dz (0)/xlog(1—2m_3x2) de.



6.

10.

11.

12.

13.

Calcolare i seguenti integrali definiti:

8,2
a)/ T 5x+4dx
6 1'—5

1
b) / z? arctanx dx
0

)/l 202 + x4+ 4 J
¢ @+ D)@z+2) "

3
d) / " (@ +1)?| cos | da.

Calcolare I'area A delle seguenti regioni del piano (O, z,y):

9z
a) regione compresa tra il grafico della funzione f(xr) = ———————— e l’asse delle z, per = € [0, 1];
) reg p g f(z) CrDE=2) p [0,1]
b) regione compresa tra il grafico della funzione f(x) = xsin 2z e asse delle z, per z € [0, 7;
1

c) regione compresa tra il grafico della funzione f(z) = e I'asse delle x, per = € [v/2,2].

2vx? -1

Sia f(x) = sin®z cos?z. Si calcoli la media integrale p di f sull’intervallo [0, %} ; si dica se esiste un
71' .

punto ¢ € [0, g} per cui f(c) = p.

Sia g(z) = (1 + 2?)e~1#*1. Si calcoli la primitiva G di g in R tale che hm G(z) =

xr—+00

Data la funzione
fa) pdsin(ra?) <1
€Tr) =
22 -8z +16 z>1,

determinare la primitiva generalizzata di f che si annulla in zg = 0.

a) Si calcoli I, fl
b) Si calcoli hrf I,.

2+ Ty dz,¥n € N, n > 0.

Si calcoli la primitiva che si annulla in g = 0 della seguente funzione definita su (—oo, 3)

T+ 2

1@ = e =3

Data la funzione
zl6r —2|+1 <0
f((l?) - z/2
(x+1)e x>0,
a) determinare la primitiva F' di f tale che F(—1) = 0;

b) calcolare ffl f(t) dt

c) calcolare ffi% f(3t) dt



log® x log* «

dr =

@ [
@ [
o [

T
arctg4a:
1+ 22
2* de  arctg(x )
1+28 4

arct a:
dr = g

(a) /(4904 + 32% 4 5z) dox =

4
(c)/(1+2x3)2 dx:?x7+x4+x+c

+c

5

(e)/ctg%c dex = —x — ctgz + ¢

(a) /x3shz dx = (2% + 6x)cha — 3(2? + 2)shz + ¢ (b) /x‘3 sin(z?) da

(¢) / z* cos(2x) da = %sin(?x)(x4 — 322 + g) + cos(2x) (23 — gm) +c

(t) /

(h)

Risposte agli esercizi

dx 1
53— = 5— +¢
zlog” x 2log” x
x dz 1
V(1 —22)3 T Vi-a?
arcsin® do — arcsin®
V1—2? 3

2 2 +1

(f)/cos?’x dx =sinx —

(d)j/u.+cosx)2dx

3

(c)/asze“”3 dx = % +c

+e (f)/ﬂdwz

4 5 3 1
—m5+x3+—x2+c(b)/wdﬂc

log |z + sinx| + ¢
T +sinT

sin 2x dx
7 —log(l +sin’z) +c.
1+sin?z g( )

2

T
= > + arctgr + ¢

sin x cos
2

3 .
§x—|—251nx—|—

sin® x

2 2 (2
_ =z cos(z 2)+Sm(x ) te

(d) /62”3 sin(3z) dx = %eh [sin(3x) — 2008(3.13)] (e)/e‘sz cos(2z) dx = —%e‘gm [cos(2x) — gsin(Qx)]

(f)/arcsina? dx =xarcsinz + 1 —22+¢

6’903(—:103 -1

(h)/:c‘)e*”” dzx = 3

(j)/long dx = z(log® z — 2logz +2) + ¢

(l)/log(\/erlJr\/xfl) de =zlog(WVe+1+ vz —1)—

4.
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322 —

(ﬂ/kx+D%m+%

dx

@ [

A1

1

ks
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—d
(f)/x2+7x+12 v
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x? — 2 —
—4r+4

z? — 10z + 10

3 + 222 + bx

198

dzx

T —
r+1

1
=3 log(x?

logz =«
31 :.17 v
(g)/x ogx dx 1 16+c
log z 3/4 16 5,4
(7) de = —2%/*ogx — —a3/* + ¢
vz w50
2o de = Sa? — Losin(er) - X
(k) [ zsin®z de = ~x x sin(2z) cos(2x) + ¢
4 4 8
vz —1
T+C.

d:v—x+2log|x—2|—|——2—|—c

1 1
— §arctgx +c

2
+ 1) + — + 2arctgx + ¢
T

2

13 1
dx = 2log |z| — 5 log(x2 + 2z +5) — ?arctg% +e

4
dr =14log|x + 2| —11log|lz + 1| — —— + ¢
z+1

=2 _7r+64log|z+4] — 27log |z + 3| + .
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L*Larc logx c x3 x771x2 —
ot () ] e b

> 2 2
(c)/\/%da::§ (x3—1)3+§ m3—1+c(d)/\/ew—1dx:2\/e$— — 2arctgve® —1+c¢
5 —
x 1 V14 a2?
d — +c
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_ dr =
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e3% 4 2¢2% 4 3e7
@ | ——
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pr— dx:§e%—|—e””—|—2log(e:”+1)+c

d
1-3
(z‘)/\r—w2 do = —22/7 — 20v/7 — 441log(v/z — 2) — 62 + ¢
) dz 1 x 1 x
(])/2sinx+cosx—1 N §log‘tg§‘ B ilog‘tg§—2‘ te
in2
(k)/GsinxS—mcogchx—F5 dx =2log|sinz + 2| — log|sinx 4+ 1| + ¢
1 1

5 .

(l)/ctg x dx = ~ Ttk + St 1 +log|sinz| + ¢

tgdz +t
(m)/% dx = tgx — 4log [tgx + 4] + ¢

tgx 1 9
n —————— dx = - log(1l + 2tg°z) + ¢
()/sin2x—|—1 7 Los( g r)

1 1 1 1
(0) /xlog(l — 22— 32%) do = 5:52 log(1 — 2z — 32%) — 53:2 + 3% 13 log

1 1
x—g‘—§10g|x—|—1|—|—c.

8 ,.2
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6. a)/ %dx:14+4log3
6 L=

1

1
b) / z?arctanz dz = % + =(log2—-1)
0

1 2
20 +x+ 4 T 3
AR gr=" 421"
C)/O 2+ @t2) W18y

[=p}

3w
2

d) / (x +1)?|cosz| dr = 31 + 41 — 4.

(M

V3 -V2

(a) A=3log2 b) A=m (¢) A= 5

; esiste un punto c € {O, %} per cui f(c) = u, perché f(z) & continua nell’intervallo {O, g} .
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10.

11.

12.

13.

—e~ @D (22 + 20+ 3) +3, sex> -1
G(r) =
e”*t (22 — 224 3) — 5, se x < —1.
1 2 2 . 2
—Q[fmc cos(rz?®) +sin(rz?)], sex <1
F(I): 2
1x3—4m2+16x+i—£ sex >1
3 27 3’ '
a)
1 1-n 1 1-n
n <4+—) (1+—> Cosen#1
I — 2—-2n n n
1 5
§log§, sen =1.
1
b) lim I, =—.
)n—1>r-&r-loo 2e
1 5
Elog(x+3)—|—610g(3—x)—10g3, se0<z<3
Fle)=3 "5 5
m—log(?)—x)—i—g—f—log& se x < 0.
23+ 22+ -2, sex<0
a)F(m):{ )2
2(x — 1)e*/?, se x> 0.

b) [ 21 F(t) dt = 2e

/
0) /2 * i3t di = ge.

~1/3



